工黨代表麥德正 2016年1月12日

在立法會福利事務委員會處理家庭暴力及性暴力的策略和措施小組委員會會議發言:

各位,工黨在社區工作接觸到不少老人家,關注到長者生活處境以至受到 苛待的情況,對於為虐老個案的受害人提供的支援服務十分注重,希望令長者 生活得有尊嚴。

工黨注意到,社區中長者被虐的機會較高,因為他們年紀老邁,大部份已退休,經濟上可能要依賴家人,縱使擁有充裕的財產,也可能因為沒有經濟生產力,被視為無所是事,社會和家庭地位低下。而有身心問題,疾病纒身,需要受到照顧及護理的長者,更加要依賴家人,獨立自主的能力更低,容易被家人視為負擔。

當長者受到身體及精神虐待時,缺乏反抗及求助的能力,很可能只會忍氣吞擊。所以,社區中可能有很多隱藏的,未被揭發的虐老個案。

為虐老個案的受害人提供的支援服務,首要的條件就是前線社福機構同工對個案作出正確識別的能力及呈報的意識。我們注意到,有些社福機構同工訓練不足,敏感度不足,很可能把長者受虐的反應視為恆常的發嘮叨,情緒不穩,或智力衰退的癥狀,抹殺了長者申訴受虐待的可能性。

為此,工黨要求社會福利署及各有關方面投入資源,加強前線同工識別和處理虐老個案的培訓。

另外,現時社會福利署推出了《處理虐待兒童個案程序指引》及《處理親密伴侶暴力個案程序指引》以保障受虐人士。如社會福利從業人員在日常工作遇到懷疑有關的虐待個案,應遵照指引所列的標準程序處理。可惜至今社會福利署未有推出處理虐老指引,業界並沒有處理虐老的跨專業協作標準及要求,不同專業的角色在具體處理上並不清晰。

工黨相信,適切的指引加上前線同工的培訓,當可更好地防止和處理虐老的情況。